

DOMOVINA

Oglasi:

Za 1 mm x 60 inseratnega stolpča mali 80 vinarjev, uradni 1-20 K, poslano, posmrtnice in reklame 2 K. Večkratne objave popust.

Izhaja vsak petek.

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Bédna ulica 6. Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva c. 16, Tel. 72.

Naročnina:

Mesečno 3 K, četrletno 9 K, polletno 18 K, celoletno 36 K.

Klerikalni ustavni načrt.

V ustavnem odboru je bil predložen v pretres vladin načrt ustave, ki predvideva edinstveno državo z enim zakonodajstvom, ampak s širokimi upravnimi in gospodarskimi avtonomijami dežel, okrajev in občin. Taka ustava bi najboljšo odgovarjala potrebam naše države in ljudstva, ker na ta način bi bila država res močna, dani bi bili pogoji za gospodarski razvoj in procvit in tudi uprava bi bila na ta način ne samo najenostavnejša, temveč tudi — najcenejša.

Ta ustavni načrt bo — upamo — tudi sprejet, ker ima vlada v ustavotvorni skupščini dosti močno večino, ki bo za sprejetje glasovala.

Svoje posebne ustavne načrte so predložile tudi vse manjšinske stranke, izvemši komuniste, ki so za časa volitev pač veliko govorili in obljubovali, sedaj pa sami ne vedo kaj hočejo in zato tudi niso predložili nobenega ustavnega načrta.

Naši klerikalci so pa predložili svoj ustavni načrt in človek se mora naravnost smejeti temu načrtu, ki je pravo skrpucalo v najpopolnejšem pomenu te besede in je najboljši dokaz, da klerikalcem čisto nič ni niti do države, niti do ljudstva, temveč da jih vodi vedno in pri vsem samo ena misel: koristiti stranki in če je pri tem ljudstvo in država še tako oškodovana.

Kaj hočejo klerikalci, kaj oni predlagajo?

Oni računajo s tem, da bodo vsaj na Slovenskem zopet enkrat v večini in zato bi hoteli dobiti vsaj v tej deželici tako moč, da bi lahko delali kar bi hoteli. Oni dobro vedo, da v Jugoslaviji nikdar več ne pridejo na površje in zato predlagajo v svojem ustavnem skrpucalu razdelitev Jugoslavije na sedem pokrajin, ki bi bile med sabo samo prav rahlo zvezane in bi vsaka pokrajina živela za sebe svoje posebno politično in gospodarsko življenje!

Ena teh pokrajin bi bila tudi Slovenija, ki bi komaj z enim milijonom svojih prebivalcev morala prevzeti na sebe vso težo vse osrednje uprave, ki je sedaj razdeljena na vso državo! Celih dvanajst poverjeništev (ministrstev) bi morala vzdrževati uboga slovenska deželica s komaj enim milijonom prebivalcev! In povrh bi morala ta uboga, majhna deželica vzdrževati sama tudi svoj posebni parlament, v katerem bi razni šusteršičevi nasledniki razkladali svojo modrost!

Če nič drugega, že to bi moralo odpreti oči tudi največjemu zaslepljencu, da bi spregledal in pognal izpred svojega praga vsakega klerikalnega agitatorja, ki bi prišel agitirati za klerikalno avtonomijo!

Naj vsak pomisli, koliko stane osrednja državna uprava! Sedaj se ti velikanski stroški razdelijo na vso

državo, potem bi pa vsaka od sedmih pokrajin sama za sebe morala plačati vse te stroške, to je izdatki za osrednjo upravo bi se posemmerili. Slovenija od Rakeka do Št. Ilja nad Mariborom bi morala plačevati samo za osrednjo upravo sama toliko, kolikor plačuje sedaj vsa Jugoslavija od Triglava pa doli do Presjanskega jezera na jugu Makedonije!

Po klerikalnem ustavnem načrtu bi postala uprava silno draga, iz ljudstva bi se iztisnil zadnji vinar zato, da bi se ustvarilo v Ljubljani neštevilno nepotrebnih dobro plačanih mest za Brejčeve strankarske pripadnike, ako bi klerikalci vladali, s čemur oni računajo. Je pa tukaj še nekaj drugega: država in z njo tudi njeni posamezni deli bi bila tako oslabiljena, da bi služila v zasmeh vsemu svetu in še spufana Avstrija bi si upala zaničevati nas. Taka država, med sabo prav na rahlo zvezanih, ne bi mogla voditi nobene enotne — zunanje politike, nobene enotne trgovske in gospodarske politike, ker vsaka dežela bi hotela voditi in bi tudi vodila svojo politiko. Imeli bi drugo izdajo avstro-ogrskih monarhije v veliko poslabšani obliki, ker tam sta se vedno pripravala med sabo dva (Avstrija in Ogrska), pri nas bi se jih pa pripravalo sedem! To bi bil konec Jugoslavije in tudi konec naše svobode, Slovenci bi prišli prav kmalu pod nemško ali pod laško peto in tega si menda brezdomovinski, vedno izdajalski klerikalci tudi želijo!

Ampak posrečili se ne bodo klerikalcem njihovi peklenski načrti. Jugoslavija je nastala proti njihovi volji, proti njihovim željam in načrtom in ta Jugoslavija se bo proti njihovi volji tudi uveljavila in utrdila!

Klerikalno ustavno skrpucalo bo sicer prišlo v arhiv ustavotvorne skupščine, ampak samo v arhiv kot dokument popolne klerikalne politične pokvarjenosti, ki ga bodo pozni zgodovinarji študirali in se prijemali za glavo od začudenja, da so Slovenci leta 1920. izvolili 15 poslancev, ki so predložili tak ustavni načrt!

Republika.

Mnogi izgovarjajo danes to besedo, ampak velik del onih, ki se za republiko navdušujejo in agitirajo za njo, v resnici ne ve, kaj je to republika in si ta pojem razlaga popolnoma napačno.

V resnici republika ne pomeni nič drugega, kot to, da se v državah, ki imajo republikansko vladno obliko, državni poglavar voli vsakih štiri do pet let, medtem, ko vlada v monarhiji cesar ali kralj dosmrtno in kadar umre, pride na njegovo mesto njegov najstarejši sin ali kak drugi sorodnik, ki vlada tudi do svoje smrti.

Blagostanje države in ljudstva ni od oblike vladanja čisto nič odvisno, temveč samo od načina vladanja. Anglija je monarhija in spada vendar med države, v katerih vlada največje blagostanje. Amerika je republika in tudi tam vlada v splošnem veliko blagostanje. Severne evropske države (Švedska, Norveška, Danska, Nizozemska) so vse monarhije in znano je, da vlada v vseh teh državah posebno blagostanje in da se nahaja ljudstvo na najvišji stopnji napredka. Nasprotno pa je Portugalska republika, v deželi pa vlada revščina in pomanjkanje.

Blagostanje in napredek kake države torej ni čisto nič odvisen od oblike vladanja in napačno bi bilo misliti, da je na Angleškem in v drugih severno-evropskih državah blagostanje doma in da je ljudstvo tako napredno zato, ker tam vladajo kralji. Ravno tako napačno bi pa bilo misliti, da vlada na Portugalskem pomanjkanje in revščina zato, ker stoji na čelu države izvoljeni predsednik republike. Blagostanje in napredek vsake države je odvisen samo in edino od ljudstva samega, ker kakor je vsak posameznik sam svoje sreče kovač, tako so tudi države in narodi v svoji celoti sami svoje sreče kovači.

Monarhija ali republika — to je samo zunanja oblika, ker v resnici danes povsod vlada ljudstvo po svojih izvoljenih zastopnikih. Pravice angleškega kralja so n. pr. manjše od pravic predsednika severno-ameriške republike. Na Angleškem velja samo ono, kar zastopniki ljudstva sklenejo v parlamentu in kralj te sklepe samo — podpisuje, medtem ko ameriški predsednik lahko sam po svoji volji izdaja prav dalekosežne odredbe in ukrepe.

Jugoslavija je monarhija in sicer po angleškem vzorcu. Tudi pri nas vlada ljudstvo po svojih izvoljenih zastopnikih, ker vse, kar sklene večina teh zastopnikov, se mora izvršiti in se tudi izvrši. Po ustavi, ki se ravnokar izdeluje v ustavotvorni skupščini, ne more naš kralj niti vojne napovedati brez dovoljenja ljudskega zastopstva, izvemši slučaj, da bi država bila napadena in bi se morala braniti, ker v takem slučaju se razume samo po sebi, da se bo postavil vrhovni poveljnik armade takoj v bran z vso oboroženo silo države. To pravico ima pa tudi vsak predsednik republike.

Pri nas je torej monarhija tako ljudska, da se razlikuje od republike samo po tem, da vlada naš državni poglavar dosmrtno, predsednika republike bi pa morali vsakih par let vnovič voliti, od česar pa nič ne bi imeli.

In vendar, navzlic temu je bilo pri nas pri volitvah toliko republikanskih glasov! Vsi oni, ki so glasovali za komuniste in socialiste, so to storili po veliki večini samo zato, ker sta ti dve stranki republikanski, nezavedni ljudje pa mislijo, da v republiki ni treba plačati davkov, ni treba iti k vojakom itd.

Kje na svetu pa je taka republika, v kateri se ne plačujejo davki in kjer ni vojaštva? Ali je morda Amerika taka republika? Ali morda Portugalska, Francija, Nemčija, ali celo — Rusija, ta vzor naših komunistov?

Le pogledjmo si malo te republike! Davki se plačujejo povsod, ker država rabi denar za javno upravo, brez katere ne bi bilo zakonov in nobene javne varnosti. Mi smo res radovedni, kako bi se dopadlo onim, ki bi radi re-

publiko, v kateri se ne bi plačevalo davkov, v državi, kjer bi jih vsakdo lahko oropal ali ubil, kjer ne bi bila varna niti lastnina, niti življenje! V takih razmerah niti 24 ur ne bi hoteli živeti ljudje, temveč bi hitro obnovili upravo, zakone in red in prav radi bi plačali tudi davke, iz katerih bi pokrivali izdatke za upravo — samo da bi jim bilo zavarovano njih imetje in življenje!

Tako je z davki in kako je z armado? Naj mi danes odpravimo armado in jutri planejo na naša rodovitna polja lačni sosede in nam odnesejo vse! Največ so govorili proti vojaštvu komunisti, ker ljudstvo pač ne ve, kako je tam, kjer komunisti gospodarijo. Na Ruskem so njihovi somišljeniki na vladi in ravno Rusija ima danes pod komunistično vlado močnejšo armado kot v carskih časih in se še vedno vojskuje na vse strani!

Res, bog nas obvaruj take republike! Francija je tudi republika, ampak tudi tam se plačujejo davki, tudi tam se mora služiti pri vojakih, pa še bolj kot pri nas, ki smo monarhija! Tudi na Nemškem imajo davke in vojake in v Avstriji tudi, četudi sta obe državi republiki, Avstrija pa še povrh revna kot cerkvena miš.

Nam ni naša dinastija čisto nič na poti. Mi vemo dobro, da ta dinastija, tudi ako bi hotela, ne more vladati proti nam, ker kralj je samo vrhovni poglavar velike družine celega naroda, ki stori samo ono, kar večina naroda po svojih izvoljenih zastopnikih sklene. Od kralja ni čisto nič odvisno, kako se bodo razmere v državi razvijale, vse to je odvisno samo od ljudstva, ki je samo svoje sreče kovač. Pri nas bi bilo že vse drugače in veliko boljše — in to bi si želel gotovo tudi naš kralj — da je v našem ljudstvu več politične zrelosti in bi volilo take poslance, ki imajo srce za ljudstvo in za državo. Dokler bo pa tam, kjer se delajo zakoni, toliko takih poslancev, kot so naši klerikalci, komunisti in podobni, ki vsako resno delo samo ovirajo, bomo pač napredovali bolj počasi, ker ljudsko zastopstvo, ki se ga pri delu od vseh strani ovira, pač ne more delati tako hitro in temeljito, kakor bi delalo, ko bi teh ovir ne bi bilo.

Sedanja vlada ima resen namen zboljšati razmere v državi in dokazuje ta svoj namen vsak dan. Ako delo ne gre izpod rok tako hitro, kakor bi to bilo želeli, so temu krivi vsi oni, ki so pri volitvah metali kroglice v klerikalne in komunistične skrinjice.

Upamo, da se bodo ti ljudje do prihodnjih volitev spametovali in da ne bodo več mislili na republiko brez davkov in vojakov, ker taka republika je nemogoča!

Dopisi.

U III 381/20-10

V imenu Njeg. Veličanstva kralja!

Obtoženec Milan Plut je kriv prestopka po čl. III zakona od 15. oktobra 1868., št. 142, drž. zak. št. 1, storjenega s tem, da je zanemaril tisto pozornost kot odgovorni urednik v Ljubljani izhajajočega lista „Domovina“, vsled česar je prišel v list št. 35 z dne 24. marca 1920 dopis „Sv. Jurij ob Ščavnici“, ki vsebuje pregrešek žaljenja časti v zmislu §§ 437. in 495. kaz. zak., in se obsodi zaradi

Zenski kotiček.

Matere, dojte svoje otroke! Naravni zakon je: vsaka mati naj doji svojega dojenčka. Dojenje ohrani materam zdravje, saj porodni sledovi na materinem telesu pod vplivom dojenja hitreje izginejo nego pri materah, ki ne doje. Te ostanejo premnogokrat blede, nervozne, hira-jo in izgube telesno lepoto.

Dojenje torej ohrani materam telesno lepoto. Govorica o nasprotnem je prazna. Tudi jim napravlja pravo materino veselje, o katerem mati, ki ne doji, niti ne sanja. Stroški za dojljo ali za umetno hrano odpadejo.

Za otroke pa je dojenje še večjega pomena. V prvem letu umrje od dojenih otrok 10 odstotkov, od nedojenih pa 26 odstotkov. Torej 16 odstotkov pomoré matere same, ker svojih otrok ne dojijo in to je ogromno število. (N. pr. od 10.000 otrok jih umrje 1600 samo zaradi tega, ker niso bili dojeni z materinim mlekom.)

Dojeni otroci so vrhutega utrjeni še pozneje proti marsikaterim boleznim. Narod, kojega matere doje svoje otroke same, ima bodočnost. Prusi se iz tega razloga boje Poljakov in nemška učenjaka dr. Escherich in dr. Chrobak, profesorja na dunajski

medicinski fakulteti, sta opozarjala poleg drugih učenjakov Nemce in Ogre na nevarnost, ki jim preti od strani Slovanov v rečenem oziru.

Slovenska mati, pomni to in zdrava, lepa in vesela boš in zdrav bo tvoj otrok in zdrav tvoj narod!

Proti nahodu. Dobro sredstvo proti nahodu je vdihavanje vodne pare. V ta namen napolni lonec s kropom in vrzi vanj približno kavino žličico kafe. Potem se nagni na lonec in vdihavaj skozi nos paro, usta pa imej zaprta. To priprosto sredstvo olajša tudi najhujši nahod, da človek lažje diha in mu ni tako težka glava.

Kako se preženejo mravlje. Mravlje se preženejo iz stanovanja z bezgovimi listi, kateri se devajo sveži ali suhi na prostor, kamor mravlje najbolj zahajajo. Lahko tudi luknjice, iz katerih prihajajo mravlje, pokadiš z žveplom ali pa vtakni vanje malo terpentinske smole.

Zimska piča za kuretino. Pozimi, ko se spušča kuretina zjutraj iz hleva, jo često prav hudo zebe. Zato je dobro, da jo hranimo z gorke piče. Najboljši je kuhan krompir, stlačen in pomešan z otrobi. To naj dobivajo kure še mlačno. Hrana naj se jim ne trosi na tla, ker se tako prehitro shladi. Tudi bi se z ostanki le vrabci mastili. Saj vsakdo ve, kako

vsiljivi so ti baš na dvorišču. Zato naj se da hrana v malih koritih ali v skledicah, iz katerih se tako ne raztresa. Zvečer naj dobijo kokoši zrnja, najboljše ovsa ali ječmena. Vča-

sih naj se jim tudi zrnje skuha. Stresti jim treba potem vse skupaj z vodo, v kateri se je zrnje kuhalo, v korita. Zrnje daje kokošim ponoči več gorkote, ker je le počasni prebavljajo.

Nekaj za Vas!

Racionalno negovanje lepote.

Hočete li obraz in roke racionalno negovati, pege, mozolce odpraviti, grobo, hrupavo kožo mladostno in prožno napraviti, upo rabljajte Fellerjevo pravo Elsa-obrazno in kožo obvarujočo pomado 1 veliki porcelanasti lonček 15.— K. Elsa toaletne umivalne pastile 1 škatlica 10'50 K. Pomada za ustnice 2'— in 4'— K.

Ideal vseh mil

je Fellerjevo Elsa lilijino mlečno milo 19.— K. Tekoče lilijino mleko 12.— in 15.— K. Najfinjši glicerini 6.— in 30.— K. Vaseline po 3.—, 6.— in 12.— K. Neškodljivi puder za obraz v vrečkah po 5.— K. Barvilo, rdeče, za obraz, 10 pšem 20.— K.

Puder gospe, katera se v to razume,

je pravi dr. Klugerjev Hega-puder, bel, roza, velike elegantne škatle 24.— K.

Kurja očesa

bradavice, trdo kožo, odpravljata brzo in temeljito Fellerjev turistovski obliž «Elsa» v škatlah po 5.— K in 7'50 K in Fellerjeva turistovska tinktura steklenica 10.— K.

Fini parfemi

francoski, originalne steklenice 40.— K; na tehtnico od 20.— K naprej. Sachet (ovitek dišečega praška za perilo) 8.— K.

Kaj se vsak dan potrebuje?

Angleški obliž 2.— K. Lizoform 30.— K. Popolni irigator, najboljši, 150.— K. Pravi lizol 30.— K. Kafra 3.— K. Kafrne kroglice 5.— K. Arnika 6.— in 30.— K. Po smrekovem gozdu dišeči parfem za sobe 35.— K. Konjak 30.— K. Malinov sok 30.— K. Kina železnato vino 30.— K. Esenca za rum 7.— in 35.— K. Kineški čaj na tehtnico od 3.— K naprej.

Pri vprašanjih

naj se prilože poštna znamka za odgovor.

I. **Naročila se adresirajo na:**
EUGEN V. FELLER, lekarna,
Stubica donja, Elsatrg št. 360, Hrvatska.

Prvovrstno naravno negovanje las.

Rast las pospešuje, kožo na glavi krepča, plešo in prerano osivelost preprečuje Fellerjeva prava Tanno-kina-pomada za rast las, 1 veliki porcelanasti lonček 15.— K. Močno katranovo milo za glavo 14.— K. Ogrska pomada za brke po 6.— in 8.— K. Neškodljiva olja za lase, orehovo olje mala steklenica 6.— K, velika 30.— K. Shampoo za umivanje las 4.— K.

Najmočnejše francosko žganje

najčista predvojna roba, manjša steklenica 15.— K, velika 35.— K. Elsa Kolonska voda v steklenicah 7.— in 35.— K.

Proti potanju telesa

deluje zanesljivo Fellerjev Elsa sipalni prašek 1 škatlica 10'50 K.

Kaj je „Elsa-Fluid“, to ve vsak!

6 dvojnatih ali 2 specialni steklenici 42.— K.

Za usta in zobe!

Hega zobni prašek s kisikom, 1 škatlica 20.— K. Dr. Heiderjev zobni prašek 1 škatla 6.— K. Elsa ustna voda 30.— K, zobne krtačice od 20.— K naprej.

Proti mrčesom

kakor muham, bolham, stenicom, ščurkom, zanesljivo in temeljito deluje Elsa mrčesni prah, velika škatla 15.— K. Tinktura zoper stenice 30.— K. Naftalin od 2.— K naprej.

Miši in podgane!

Mišji strup 8.— K. Strup zoper podgane 8.— K in 10.— K.

Omot in poštnina

se računa posebej, toda najceneje. Cim več se naenkrat naroči, tem manj draž stroški to robo.

Dva mlada osamljena državna uslužbenca želita ko espondirati z mladima, inte igentnima devojka. Pod šifro «Zelena pomlad.»

Dober dan! in nikakih bolečin ne boste imeli, če uporabljate Fellerjev Elsa-fluid in Elsa-kroglice, 6 dvojnatih ali 2 specialni steklenici Elsa-fluida 42.— K. 6 škatlic Elsa-kroglic 18.— K. Ideal vseh sredstev za negovanje lepote so: Fellerjeva obrazna pomada močnejše vrste 15.— K. Fellerjevo pravo medicinalno lilijino mlečno milo z znamko „Elsa“ 19.—. Fellerjeva Tannokina-pomada za rast las, veliki lonček 15.— K. — Tudi vsi drugi Elsa-izdelki tvrdke Eugen V. Feller, v Donji Stubici, Elsatrg št. 360 na Hrvatskem so vseskoz zanesljivi in priporočljivi.

V najem vzamem malo hišo v bližini mesta s srednjo šolo, pripravno za upokojenca s 3 otroki. Eventualno se kupi. Ponudbe na **A. Pahar, Trbovlje 2.**

Proda se posestvo obsejajoče 6 orolov, in sicer: 2 travnika, velik sadonosnik, 2 njivi, gozd, majhen vinograd, hišo, hlev, svinjak skedenj, presnico, prešo in klet. Vse na ravnici blizu cerkve in postaje, prikladno za železničarja ali pa majhnega upokojenca. Cena 80.000 K. Prášati pri **Gašparju Popoviču, Metinje, Pristava, Zibika.**

Varčna gospodinja rabi edinele

GAZELA MILO

ki je najboljša in najcenejša

Dolniska glavniica: **K 30.000.000**

Jadranska banka :: Podružnica Ljubljana

Rezerve: okrog **K 10.000.000**

Centrala: Trst. Podružnice: Beograd, Dubrovnik, Dunaj, Kotor, Maribor, Metkovič, Opatija, Split, Sarajvo, Šibenik, Zader, Ekspozitura Kranj.

Sprijema: Vloge na knjišice. — Vloge na tekoči in širo-račun proti najugodnejšemu obrestovanju. — Rentni davek plača banka iz svojega.

Kupuje in prodaja: Devize, valute, vrednostne papirje itd.

Bankotira: Menice, devize, vrednostne papirje itd. **Izdaja:** Čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta.

Daje predjme: na vrednostne papirje in na blago, ležeče v javnih skladiščih. Daje trgoveke kredite pod najugodnejšimi pogoji.

Prevzema: Borzna naročila in jih izvršuje najkulantneje.

Brzjavni naslov: Jadranska.

Telefon št. 257.

„PETOVIA“, usnjarska industrija, d. d.
na Bregu pri Ptujju (Slovenija)

je pričela z obratom tovarne za čevlje.

Izdeluje vsakovrstne Goodyear in Mae-kay čevlje za gospode in dame, navadne delavske, kakor tudi najfineše luksuzne čevlje.